



一字习迷

□王美玉

说起歌迷、戏迷、影迷，大家一定不陌生，但您听说过“学习迷”吗？我的老伴杨桂秀便是——虽然已在山东胶南老年大学学习了14个年头，可从没有动过“毕业”的念头；他热爱绘画，曾把齐白石先生的虾一连临摹了上百幅；他喜好二胡，为拉好一个音符，常常反复练习几十遍；他参加了老年合唱团、民乐队，有时一场演出要表演三四个节目，六七十岁的人了，好像不知疲劳为何物；他每天按时上学，风雨无阻，不避寒暑；他三句话不离老年大学，与同学交流心得体会，向朋友宣传老年大学，就是在家里和我聊天时，谈论最多的也是老年大学的趣事和欢乐……

我敬佩老伴，敬佩他的智慧、他的坚毅，更为他晚年取得的成绩而欣喜。“全国老年书画艺术大赛银龄奖”、“青岛

市文艺汇演一等奖”，鲜红的证书、金灿灿的奖杯，凝聚了老伴的心血和汗水，彰显着他辛勤耕耘的足迹。

“大智慧”的老伴，生活中却是“老迷糊”。一天，他抄写歌词时误戴了我那副400度的老花镜，因为太过专注，竟“将错就错”了整整一上午，等发觉时已经头晕眼花、站立不住。只要捧起书报，老伴便好像忘了一切，有几次我出门忘带钥匙，回来后任凭把门敲得山响，老伴竟然没有听到。还有惊心动魄的事呢，一天早上他因急着去学校，竟把外用药当感冒药吃了，经医生治疗才化险为夷。

老伴求知的执著与痴迷令我感动，也让我担忧：“上老年大学就是图个乐子，何必那么认真？七十多岁的人了，可得

悠着点。”他却说：“上大学是我这辈子最大的愿望！生命有限，知识无限，趁着还能动弹，就得抓紧时间学啊！”我没能说服老伴，却被他一番话说得心服口服。于是，灯光下，我飞针走线，学绣“十字绣”；花园里，随着老伴吟唐诗宋词……

为检验自己所学，也为给老伴一个惊喜，几个月来我苦思冥想，终于赶在他生日前写成一首小诗：“学迷时下七十六，银发力单志不休；欣逢盛世喜有缘，夕阳学府度春秋；学海无涯催奋进，桂秀耕耘甘为牛；舞台高歌掌声动，琴棋书画乐无穷；触景学诗抒情怀，诗词格律苦追求；夕阳时光无限好，身心健康乐悠悠。”听着我深情的吟咏，老伴笑了，他说这是一份异常珍贵的礼物。(M)

啊，那纯净的

一杯白开水，极其普通，但在哈尔滨老年大学京剧班，同学们透过这杯极其普通的白开水，看到了班长王燕娟善良纯净的心灵，感受到一种持之以恒的奉献精神，品味出一段难能可贵的人间真情。

在我们班，王燕娟年龄最小，却深受大家的拥护和爱戴。她成绩优异，名字入选了《中国京剧票友大典》。在省京剧院参加演唱会时，一段《赤桑镇》中的黑头唱

段，赢得了满堂喝彩。她是班主任的得力助手，不管印发讲义还是收缴班费，都做得井然有序。她亲切地叫我们“大哥”、“大姐”，外出旅游抢着帮年龄大的学员背包；逢年过节，总不忘给我们发条祝福的短信，简短的一句话，却让人回味无穷。

更令人感动不已的是，三年来无论春夏秋冬，王燕娟每天都第一个到校，为每人凉上一杯白开水。而她的家庭负担非常重，既要伺候八十多岁的



爱心驱病魔

□游义生

“徐猛同学突发心脏病被送往医院急救了”。这消息让重庆老年大学旅游文学班的每一名师生忧心如焚。刚刚还一起谈笑风生的学友，突然倒在放学回家的路上，大家心里说不出的沉重。班长孙学敏立即赶到医院，为徐猛办理住院手续，并一直在病榻前守护到凌晨一点多钟。

徐猛的家庭很困难，老伴身患重病，女儿工作繁忙，如今他也卧床不起，无异于雪上加霜。

一人有难，八方支援，老年大学的领导和师生们纷纷伸出热情的手。文学部的张大中主任送去400元钱，临走时留下一句话：“需要钱尽管开口，千万不能耽误了治疗”；学委

会的王平、刘朝相副部长提着亲手熬的鸭汤赶到医院——凝聚着浓浓的真情，饱含着深深的祝福；党员互帮小组带来了学员们自发捐助的数百元钱，数额虽不多，情义却无价。

旅游文学班的学员们责无旁贷地承担起护理工作。班长孙学敏每天都去医院探视、护理，每次还带去学校里的趣闻，让徐猛忘记了病痛，脸上露出舒心的笑容；86岁的秦玉声不顾大家的劝阻，一次次提着慰问品往医院跑，每当看到他蹒跚的身影出现在病房门口，徐猛总是忍不住热泪盈眶；大家像商量好的一样，这个刚刚离开，那个又赶了过来，有一天竟然去了十几位学友。邻床的病友羡慕不已，对徐猛说：“您真好福气，有这么多人关心照顾。”

在师生们二十多天无微不至的照料呵护下，徐猛的病情逐渐好转，很快就能回到朝思暮想的老年大学了。二十天在漫长的岁月中不过是短暂的一瞬，但对于徐猛来说，却足以铭记终生——老年大学师友们用真诚的友爱、温暖的亲情，帮助他战胜了病魔，对未来又充满了希望。(M)

白开水

□卡继臣

老母，还要照看幼小的外孙女。一个人做一件好事不难，难的是持之以恒地坚持下去；一个人感动一个人不难，难的是感动了太多人。京剧班的学员，无不为王燕娟的细心、爱心、诚心所打动。面对大家真诚的赞美与感谢，她淡然一笑：“多喝水可以充分保养滋润声带，有利于大家提高嗓音。这点小事，算不了什么。”

手捧一杯白开水，轻轻呷一口，甜丝丝的，就像清晨的甘露，直沁心间——那是学友无私的爱呀！王燕娟不正如一杯纯净的白开水吗，清澈透明，在不经意间净化着每一个人的心灵，让我们在享受他人的付出与关怀时，也懂得了应该怎样去回报。(M)

